

Cea mai importantă  
sărbătoare  
a comunității  
din Brănești,  
la o nouă ediție



# "Folclor fără frontiere. Ziua cucilor!"

## - despre provocări și soluții de conservare a tradițiilor

Casa Corpului Didactic Ilfov a găzduit, luni, o nouă ediție a simpozionului "Folclor fără frontiere. Ziua cucilor!", pentru cea mai importantă sărbătoare a comunității brăneștine, un eveniment organizat de Primăria comunei Brănești, împreună cu Asociația Culturală Brănești și Consiliul Județean Ilfov, prin Centrul Cultural Județean pentru Conservarea și Promovarea Culturii Tradiționale Ilfov, în parteneriat cu unitățile de învățământ din Brănești, adică Grădinița "Rița Gărgărița", Școala Gimnazială nr. 1 Brănești, Liceul Teoretic "Traian Lalescu", Colegiul Silvic "Theodor Pietraru" și Liceul Tehnologic "Cezar Nicolau".

Cristina NEDELICU

A devenit o tradiție la Brănești ca sărbătoarea anuală a primăverii, care ar trebui să se întâmple în fiecare an, luni, în a doua zi de Lăsata Secului, să însemne pentru iubitorii tradițiilor românești o întâlnire cu Cucii din Brănești, la singurul carnaval mascat din apropierea Capitalei. Din păcate, pandemia a stricat parcursul tradițional al "Festivalului Cucilor", astfel că și anul acesta sărbătoarea cucilor a însemnat simpozionul tematic care a reunit experți și pasionați ai tradițiilor românești, o scurtă paradă a costumelor și un târg de primăvară al micilor meșteșugari, desfășurat la Școala Gimnazială nr. 1 Brănești. Ca de obicei, expoziția "Zestrea cucilor", de la sediul CCD Ilfov și-a deschis porțile tuturor iubitorilor de tradiții românești. Cucii din Brănești marchează ritualic sosirea primăverii.

După cuvântul de bun venit adresat oaspeților de director CCD Ilfov, Florin Petrescu, prof. Marius-Ovidiu Sebe, președintele Asociației Culturale Brănești, căruia îi revine în fiecare an onoarea să declare deschisă Sărbătoarea Cucilor, a precizat că evenimentul "Folclor fără frontiere" de Ziua Cucilor își propune și anul acesta un schimb de experiență și exemple de bune practici privind modalitatea de integrare a tradițiilor cu măști, insistând de această dată pe provocările care amenință această tradiție și modalități prin care putem să păstrăm, să conservăm și să transmi-

tem mai departe această tradiție. "Să ne orientăm în a păstra tradiția cât mai autentic. După anii 90, de la an la an, am observat că a început o degradare a tradiției noastre, astfel încât prin anii 2000 se pune problema că această tradiție va dispărea încetul cu încetul. Încă din anii '90 au existat niște inițiative, care la început au fost demarate de Asociația culturală Sedeanka, iar după niște ani au fost continuate de profesori din localitate care au urmărit acest fenomen și au depus eforturi ca tradiția să nu se piardă. Așa a fost inițiat acest simpozion, încă din anii 2005, precum și o serie de proiecte și parteneriate, menite să salvăm această tradiție. S-a considerat la nivelul comunității că trebuie să se intervină. Școala, instituțiile din localitate, oamenii cu inițiativă, oamenii iubitorii de tradiții și de cultură trebuie să facă ceva pentru ca această tradiție să nu se piardă. (...) Prin intermediul autorităților locale, s-au



încheiat parteneriate cu școli în care tradiția a început să fie predată elevilor pentru a-i pregăti și a-i stimula să se costumeze, să ducă tradiția mai departe. Au accesat fonduri europene, fonduri norvegiene, au fost scrise lucrări, s-a constituit un grup tradițional al cucilor din Brănești, care a dorit să prezinte ritualul cucilor și în afara localității și în felul acesta s-au stabilit legături interculturale cu comunități din Bulgaria", a descris Marius Sebe o parte dintre eforturile de conservare a obiceiurilor Cucilor din Brănești.

Doina Ișfănoni, cercetător etnolog la Muzeul Național al Satului "Dimitrie Gusti", susținător recunoscut al tradiției cucilor a reiterat faptul că a descoperit la Brănești un soi de creștere a sentimentului demnității identitare. Dincolo de partea științifică, cu semnificațiile și importanța ei, Ziua Cucilor face parte dintr-un fel de ciclul de manifestări, nu numai aici, ci și la nivel național și internațional al

redeșteptării universului declanșat de primăvară. Data de practicare a cucilor la Lăsata Secului pentru Postul Paștelui, chiar dacă este variabilă, aduce în atenție marile carnavaluri care se desfășoară pe mapamond, tot acel compartiment uman care încearcă să se debaraseze de iarnă, înțeleasă ca frig, ca element negativ. Acestor comportamente culturale noi le spunem ritualuri prin care omul reușește să se sincronizeze cu ritmurile universului", a spus Doina Ișfănoni, remarcând meritul profesorilor și al autorităților locale în întreg acest proces de păstrare a tradițiilor și conștientizare a demnității identitare care a fost transmisă tinerelor generații prin diferite inițiative. "Esențial este să continuăm. Am văzut că acest lucru a devenit marca dvs identitară. Felicitări tuturor, copiilor, pentru toate aceste paliere de vârstă pe care le cultivați într-un cadru instituțional", a mai subliniat Doina Ișfănoni.

În acest context, al transmiterii și păstrării tradițiilor, prin implicarea unităților de învățământ, prof. Elena Bonciu, directorul Grădiniței "Rița Gărgărița", a vorbit despre modul în care se face educația pentru cultura tradițională la nivel preșcolar și modul în care este transmisă simbolică acestei tradiții pe înțelesul celor mici. Felicia Roman, profesor la Școala Gimnazială nr. 1 Brănești, a prezentat elemente esențiale legate de rolul Sărbătorii Cucilor din Brănești în dezvoltarea competenței specifice de investigare a elementelor de interculturalitate. Și la Liceul "Cezar Nicolau" sunt preocupări pentru păstrarea culturii tradiționale și pentru Ziua Cucilor, iar prof. Claudia Anghel a făcut o scurtă prezentare a modului în care elevii au fost învățați să realizeze bobocii de mască a Cucilor, pentru a duce mai departe tradiția în rândul adolescenților, cu implicarea mai multor cadre didactice.

George Grigore, șef Birou Cultură CJPCCT Ilfov, a reamintit că instituția pe care o reprezintă, condusă de Alexandrina Niță, precum și CJII, sunt alături de această manifestare și întotdeauna promovează tradiții și obiceiuri care merită a fi promovate.

Evenimentul a fost onorat și de participarea deputatului Gheorghe Nancov din partea Uniunii Bulgare din Banat - România, care este și consul onorific al Republicii Bulgaria la Timișoara, alături de secretarul Ambasadei Bulgariei la București, Ognyan Iliev. Oficialii și-au manifestat recunoștința față de modul în care comunitatea brăneștinească a reușit să conserve tradiția și chiar să dezvolte obiceiul cucilor, o tradiție cu origini bulgărești și a evidențiat rolul benefic pe care l-au avut și îl au comunitățile etnice din România, apreciind în egală măsură, politica favorabilă pe care statul român o desfășoară pentru promovarea identității acestor comunități etnice.

